

20180114 第 2 課 上帝是創造主

經 文：創世記1：1；2：1~4；以賽亞書40：28

金 句：太初，上帝創造天地。（創世記1：1）

經文研究 創世記1：1；2：1~4；以賽亞書40：28

創1：1 太初，上帝創造天地。

「太初」：在和合本翻譯為「起初」，指的是一個開始的時間點。

「創造」：這個動詞在舊約聖經中，主詞一定是上帝。換句話說，創造是唯獨上帝才能做的事情。

「天地」：代表天與地之間的一切，也就是宇宙萬物，而非指天空和地面。若是我們將天理解成天空，似乎會跟第7~8節「上帝在第二天創造了天」相衝突。此外天這個字或許也可以引申為上帝與天使所在的靈界，若依這概念來看上帝創造天地這句話，正好與尼西亞信經所宣認「上帝創造看得見和看不見的萬物」相呼應，指出無論是物質世界、還有靈界，都是由上帝創造。

創2：1~4 這樣，天地萬物都創造好了。在第七天，上帝因完成了他創造的工作就歇了工。他賜福給第七天，聖化那一天為特別的日子；因為他在那一天完成了創造，歇工休息。這就是上帝創造天地的過程。

創世記第一章中的「第幾天……」，並非指我們現今生活中的一天、兩天；也沒有證據顯示這段經文中的一天，可換算成現實生活中多長的時間（例如一千年）。大多數的聖經學者指出，「第幾天」乃是作者指陳上帝的創造有次序、且花了一段時間進行的表達方式。我們通常以為上帝在第六天創造了人之後，就已經完成了創造工作；不過上帝的創造，是到了第七天才真正完成。上帝祝福了這一天，並且把這一天特別和其他時間分開（就像上帝在此之前把光和暗、穹蒼以上及穹蒼以下的水、旱地與海洋分開一樣）。在上帝的諸項創造中，僅有這一天被上帝「分別為聖」（參和修創2：3）。

賽40：28 你不知道嗎？你沒有聽見嗎？上主是永恆的上帝。他創造了全世界。他不疲乏，也不困倦；他的智慧高深莫測。

上帝是永恆的，所以他沒有一刻不存在，包含在世界形成之前，他就已經存在；全世界也是上帝所造的。

信息：上帝創造主

各位同學，你們有沒有到戶外看過高山、大海、星星等大自然的景色？或是曾經去過動物園、植物園，看過各式各樣的動、植物呢？（老師可邀請學生分享最令他們印象深刻的景色或動、植物）

自有永有的造物主

那麼，這些大自然中的景色和動、植物，又是怎麼產生的呢？或許你曾聽別人這麼說：「狗狗、老虎這些動物，都是牠們的媽媽生出來的。」「高山跟大海是地殼變動造成的。」「這些都是『機率』造成的。」「宇宙是由『大爆炸』而來的！」雖然有各式各樣的說法，不過老師更相信，這些大自然中的景色還有每個生命，從過去到現在、甚至到未來，都是上帝創造的喔！

同學可能會問：「為什麼老師這樣相信呢？」原因其實很簡單！無論是一件美麗的雕刻藝術品，或是我們使用的碗筷、杯子等，它們絕對不會因為木頭、陶土等原料從山上滾下來、或是經過地震與火山爆發等地層運動，就自然而然地產生出來；一定是需要有人運用他們的智慧、技術、工具，才能設計、創作出這些藝術品及器具。就連大家喜歡看的哆啦A夢、佩佩豬等卡通，也同樣是卡通創作家們運用他們的靈感、雙手及畫筆，創作出這些卡通人物，而不是偶然間就浮現在大家面前。

既然這些物品都是因著有人創作而產生、出現在我們眼前，那麼宇宙萬物是如此地豐富、多元、精細（例如：即使是雙胞胎，仍有長得不一樣的地方；全身上下每個器官都有不同的功能，少了一個都可能影響健康）豈不是有位造物主創造這一切呢？而聖經告訴我們——上帝就是這位造物主，他創造了宇宙萬物。

創世記記載世界的開端

聖經裡的第一卷經卷——創世記，它的第一句話這麼寫道：「太初，上帝創造天地。」當這個世界尚未成形、還呈現黑暗混沌的時候，上帝開始創造宇宙萬物。按照創世記第一章的記載，上帝先創造了光，產生了白天與夜晚，接著在第二天創造了天空，第三天創造了海洋和陸地以及植物，第四天則創造了太陽、月亮等星辰。到了第五天，上帝創造了魚等水裡生物，還有能夠在天空展翅飛翔的動物；第六天則創造了地上的動物、以及人類。到了第七天，上帝認為他已經完成了創造世界的工作，於是要休息，上帝將他要休息的這一天特別分別出來、當做神聖的日子，並且祝福這一天。

或許你會問：「上帝是誰創造的呢？」答案是，並沒有任何人或任何力量創造上帝，聖經告訴我們：「上帝是自有永有的。」（參出3：14）在這個世界還

沒有誕生以前，上帝就已經存在了。他是創造主而不是受造物，因此他擁有不被限制且強大的創造力量。

從上帝創造宇宙萬物的方式，便能讓我們感受到他強大的創造力量！我們人如果要創作一件藝術品和器具，幾乎得用手腳四肢，甚至還要運用筆、刀、機器等工具，才能創作出物品。可是上帝不需用手或腳來創造宇宙萬物，只要「開口說話」就能進行創造！上帝一命令「要有什麼」、「什麼和什麼分開」，一切受造物就依他的話來誕生！這讓我們看見一上帝和他的話語是如此大有能力！

或許有同學會問說：「咦？聖經裡說上帝只花了6天、也就是144小時，就創造了宇宙萬物。但是這怎麼可能呢？因為現代科學的研究結果，都說地球從開始形成到有生命出現，前後相隔了數十億年耶！這兩邊說的不一樣，到底哪一個才是正確的呢？」

其實，創世記第一章所說的「天」，並不是指我們日常生活中，以24小時為單位的一天。創世記的作者在這裡用「天」這個時間單位，是以譬喻的方式，來表達上帝花了一段時間進行創造的工作，並且上帝是有秩序、有計畫地創造了宇宙萬物，而非隨意、偶然地創造世界。因此，聖經的描述與科學研究結果兩者之間是如此地不同，有可能是描述方式不一樣，彼此之間不見得相互衝突。

講到這裡，或許有同學心中仍有疑問。「聖經所記載關於宇宙萬物出現的次序，怎麼會跟科學家發現的不一致呢？而且例如像恐龍這種比人類還要早存在於地球上的生物，為什麼聖經裡面都沒有提到呢？」

同學們能夠提出這些問題很棒，這表示你很認真地面對聖經所寫的內容，並且對於不懂、無法理解的部分提出疑問；另一方面，我們所提出來的這些疑問，將引導我們用更適合的角度來看待聖經。

用來認識造物主的聖經

各位同學，我們必須要了解到，聖經的內容以及它存在的目的，是要指引我們認識和探索「上帝是誰？他是一位什麼樣的上帝？」「人是誰？他被上帝創造、生存在這個世界上的意義是什麼？」「上帝和這個世界以及我們人類之間的關係是什麼？」「上帝對人類的計畫和應許是什麼？」等問題。這些基本卻也很重要的問題，創世記的作者於數千年前，透過上帝聖靈的帶領，運用他有限的知識來描述上帝創造世界的過程，好向每個時代、每個地方的人見證宇宙萬物是由上帝創造，為要讓我們知道、相信上帝是創造主。因此聖經不像百科全書那般如此廣泛地介紹所有物種及相關知識，也不會完全記載所有的歷史發展過程。

當我們相信上帝是創造主時，我們就會漸漸地開始學習以上帝的眼光，來看待每個生命存在的價值，進而得著生命的意義。我們會了解到人類並不是這個世界的主宰，而是上帝一宇宙萬物的造物主所交代任務的管家（這些在接下來幾週的課程會提到，請大家期待）。此外我們也會發現，直到今天，上帝的創造仍然持續進行著，就像我們此時此刻正在上主日學，同時也有小嬰兒或是小動物等新

生命誕生呢！而我們的生命也因著認識上帝而得到更新，他創造這個世界，愛我們每一個人，幫助我們有力量改掉過去的壞行為、壞想法，醫治我們受傷的內心、在看似沒有希望的人生中重拾盼望。最重要的，是讓我們恢復跟上帝、跟人們、以及自己原已死亡、破碎的關係，重新建立親密、充滿生命力的和好關係。

願上帝幫助我們，繼續認識、相信他是創造主。當我們越認識這位創造宇宙萬物的上帝，就越能走在他的旨意與道路上，得著永恆的生命。

我們一起來禱告。